Pracovni list = PPO1 — Nazvoslovi pravdépodobnosti

Nahodny pokus - je proces, ktery p¥i opakovéni davé ze stejnych podminek rozdilné vysledky. Vysledek pokusu neni pfedem znam (vysledek
neni jednoznacéné uréen jeho podminkami), ale je predem dana mnoZina moznych vysledk.

Pfiklad 1: Napis alespon 3 dalsi pfiklady ndhodnych pokust a pokus(, které nejsou nahodné
Nahodné Nejsou nahodné
Hod minci Zapaleni sirky vhozené do ohné

Mnozina vsech mozZnych vysledkl pokusu (znacime Q) - vSechny mozné vysledky, kterymi pokus méze dopadnout a které splfiuji dvé podminky:
1. 2.

Jednotlivé vysledky (prvky mnoziny véech moznych vysledku) znacime w . Podle ndhodného pokusu, ktery zkoumame, muze byt Q konecna (nase
pfipady) i nekonecna.

(& J

Pfiklad 2: Vypis mnoZiny vSech moznych vysledkl ndhodnych pokust z pfikladu 1. Napriklad: Hod minci: Q={rub, lic}

Priklad 3: Do tfidy chodi 31 studentd. Urdi, kolika zpisoby miZe dopadnout losovani Sesti studentd, ktefi budou postupné maturovat v prvni maturitni

den.

Priklad 4: Sestav mnoZinu vsech moznych vysledkd nahodného pokusu hod tfemi stejnymi mincemi. Existuje vice mozZnosti, jak mnozZinu sestavit?
Ndpovéda je tfeba rozlisovat mince?

Zasada - Pokud to bude jen trochu moZné, budeme mnoZinu véech moZnych vysledki sestavovat tak, aby viechny vysledky v této mnoZiné byly

[ Jev - je podmnoZina mnoziny Q. Jevy vétSinou znacime velkymi pismeny.

Priklad 5: Urci vypisem nasledujici jevy, které mohou nastat pfi hodu tfemi mincemi:
Jev A: Padnou 3 stejné hodnoty jev B: pfi hodu padl na alespon jev C: pfi hodu padl alespon jev D: pfi hodu padl jenom lic.
jedné minci rub a alespon na jedné lic dvakrat lic



Terminologie:

¢ E = @ = nemoiny jev (Jev, ktery nemUze nastat, napfiklad: Na bézné hraci kostce padne ¢islo 8 ).
o F = Q =jisty jev (Jev, ktery urcité nastane. Napfriklad: ,Na kostce padne ¢islo mezi od 1 do 6“).

* w € B, vysledek w je pfiznivy jevu B.

eDcC,jevD je podjevem jevu C.

¢ Jev ANB je priinikem jevu A a B, nastava pokud nastavaji najednou jevy A a B.

¢ Jev AUB je sjednocenim jev(l A a B, nastava pokud nastava alespori jeden z jevi A a B.

e Je-liANB = @, jevy A a B se navzajem vyluéuji.

e A’ =jev opacny k jevu A (nastdva pravé tehdy, kdyz jev A nenastava).

Ptiklad 6: Pro predchozi pfiklad hodu tfemi mincemi najdi:
jev, ktery je podjevem jevu C jev, ktery se vylucuje s jevem B jev opacny k jevu B

jev, ktery je pranikem jevi Ba C jev, ktery je sjednocenim jevi Aa C vysledek, ktery je pfiznivy jevu C

PFiklad 7: Hod'te 20x minci a zapisujte si, vysledky jednotlivych hoda.

Pokus

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 Celkem

Rub

Lic

[

Cetnost vysledku — pocet, kolikrat nastal dany vysledek. Relativni éetnost — ¢etnost/ pocet pokusd

Priklad 8: Urci ¢etnost a relativni Cetnost, se kterou padal pfi nasem pokusu lic, a Cetnost a relativni ¢etnost, se kterou padal rub.

1
Ma-li pokus m moznych vysledkl a jsou-li vSechny tyto vysledky stejné moiné, fikime o kazdém z nich, Zze ma pravdépodobnost o

Je-li w jeden z téchto vysledkd, pak jeho pravdépodobnost zna¢ime p(w)

Ptiklad 9: Vyber z nasledujicich tvrzeni ta, ktera vyplyvaji z tvrzeni , pravdépodobnost padnuti lice je 1/2

Rub i lic padaji se stejnou pravdépodobnosti.

KdyZ hodime dvakrat, padne jednou rub a jednou lic

Z deseti hodl padne pétkrat lic.

KdyZ hodime 15x, bude relativni ¢etnost blize k % nez kdyz hodime 10x
Pti velkém poctu pokusU se relativni Cetnost lice (rubu) bude blizit %
Pokud padl zrovna rub, pfisté padne lic.

Priklad 10: Urci pravdépodobnost, Ze u hraci kostky padne 6. Priklad 11: Ve velké pocitacové firmé béhem jednoho roku selhalo

z 22 400 harddisk( 739. Jaka je pravdépodobnost selhani disku?

Priklad 12: Urci pravdépodobnost sejmuti esa pfi snimani mariasSovych Priklad 13: Urci pravdépodobnost vyhry v 1. pofadi ve sportce.

karet.

(Sportka: 49 Cisel, tdhneme 6)

Priklad 14: V osudi je 5 modrych, 2 zelené a 3 ¢ervené koule. Koule jsou ndhodné tazeny a po uréeni barvy zase vraceny do osudi. Ur¢i
pravdépodobnost vytazeni:
Modré koule zelené koule cervené koule.

[

Pravdépodobnosti p(w) vysledkl ndhodného pokusu jsou nezaporna Cisla, jejichZ soucet je roven jedné.
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